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Samenvatting 
 

In 2011 wordt de wet op passend onderwijs van kracht. Dit zorgt ervoor dat scholen 

moeten kunnen inspelen op veranderingen binnen hun leerlingenpopulatie. Ouders 

kunnen ten gevolge van deze wet hun kind op een school naar eigen keuze aanmelden. 

Het is aan de scholen of zij hierbij alle kinderen in hun onderwijsbehoefte kunnen 

voorzien. Er is mogelijk speciaal leerkrachtrepertoire nodig, dat voldoende in kan spelen 

op een specifieke behoefte. De vraag is, aan welke groep leerlingen kan en wil het team 

van basisschool Tweelingen onderwijs geven?  

Dit onderzoek moet aantonen, in het kader van de wet op het passend onderwijs 2011, 

welke vaardigheden een leerkracht in groep 7 en 8 van basisschool Tweelingen moet 

hebben om zijn of haar instructie, op didactisch en organisatorisch gebied, zoveel 

mogelijk op maat te maken voor kinderen die problemen hebben op het gebied van hun 

concentratievermogen omdat de school wil weten of deze leerkrachten voldoende 

competent zijn, zodat deze kinderen zich zo optimaal mogelijk kunnen ontwikkelen. 

Deze probleemstelling wordt operationeel gemaakt aan de hand van de volgende 

onderzoeksvraag: ‘Welke vaardigheden moet een leerkracht in de bovenbouw van 

basisschool Tweelingen (groep 7 en groep 8) hebben om kinderen met 

concentratieproblemen ontwikkelingsmogelijkheden te bieden tijdens de instructie bij 

het rekenonderwijs?’ Hieruit volgen de volgende deelvragen: 

1. Wat verstaan we onder concentratieproblemen? 

2. Hoe ziet een gemiddelde instructie er bij deze groepen volgens de huidige 

rekenmethode er nu uit?  

3. Waar moet een instructie, op didactisch en organisatorisch gebied, bij kinderen 

met concentratieproblemen aan voldoen om aan de onderwijsbehoefte van deze 

leerlingen tegemoet te komen? 

Het antwoord op vraag 1 volgt naar aanleiding van literatuuronderzoek, het antwoord op 

vraag 2 via zowel praktijkonderzoek als inventariserend onderzoek en het antwoord op 

vraag 3 komt naar voren via een combinatie van de drie genoemde onderzoeksvormen. 

Dit houdt in dat er binnen het onderzoek gebruik wordt gemaakt van literatuurstudie, 

interviews en klassenbezoeken. Om bepaalde gegevens te valideren vindt triangulatie 

plaats. 

Uit de literatuur komt naar voren dat het begrip concentratie verwant is aan het begrip 

aandacht, het selectief richten op één aspect van de omgeving waarbij andere aspecten 

worden genegeerd. Voor sommige leerlingen is dit niet vanzelfsprekend. Zij hebben 
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hierbij hulp nodig. Om de aandachtsduur bij concentratiezwakke leerlingen te 

optimaliseren spelen leerkrachtgedrag, onderwijsleeromstandigheden, 

omgevingsfactoren en leerling-kenmerken een rol. 

Door deze factoren efficiënt in te zetten zijn de effecten van de concentratie 

belemmerende factoren te minimaliseren. Voor wat betreft de  

onderwijsleeromstandigheden kan men hierbij gebruik maken van elementen uit het  

directe instructiemodel. Concentratie bevorderende aspecten worden zo op een 

gestructureerde manier ingezet om tot een effectieve instructie te komen.  

Naar aanleiding van een combinatie van gegevens die uit de literatuur maar ook via  

interviews bij de leerkrachten van groep 7 en 8 naar voren is gekomen is een kijkwijzer 

gemaakt. Deze kijkwijzer bestaat uit concreet observeerbare items. Op deze manier is 

een inschatting te maken van de aanwezigheid en kwaliteit van de competenties bij 

leerkrachten in de groepen 7 en 8. 

De kwaliteit van de instructie wordt dus inhoud gegeven door het efficiënt inzetten van 

leerkrachtgedrag, het realiseren van een zo optimaal mogelijke onderwijsleersituatie, 

het bewust inrichten en reguleren van de omgeving en het geven van onderwijs 

conform de onderwijsbehoefte van de leerlingen.  

Wanneer we naar elk van deze onderdelen kijken valt te concluderen dat de 

leerkrachten van de bovenbouw van basisschool Tweelingen in staat zijn om een op 

leren afgestemd klimaat te realiseren waarbinnen de leerlingen op een van het directe 

instructiemodel afgeleide manier instructie krijgen. Dit geschiedt door leerkrachten die 

zicht hebben op de onderwijsbehoefte van concentratiezwakke leerlingen, namelijk 

zorgen voor voldoende herhaling, het voldoende structureren van de taak, het geven 

van een doelgerichte instructie waarbij niet wordt uitgeweid, binnen een prikkelarme, op 

leren afgestemde omgeving. Dit leidt bij deze leerlingen tot een competent gevoel. 
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Inleiding 
 

 ‘Functionaliseren van het taalonderwijs’ was in 1992 het onderwerp van mijn 

afstudeerscriptie. Dit hield in dat er, binnen het onderwijs, een koppeling moest worden 

gemaakt tussen de lesstof en de buitenwereld. Met functionaliseren werd bedoeld ‘het 

onderwijs zo in te richten dat kinderen het gevoel hadden dat in hun eigen belang was 

om te leren.’ Het leren moest zinvol zijn. Onderwijs moest inspelen op de snel 

veranderende omstandigheden binnen de belevingswereld van het kind.  

Na mijn afstuderen werkte ik al snel op een Eindhovense basisschool die gesitueerd 

was in een onderwijsvoorrang gebied. Op deze school zat een grote populatie 

allochtone leerlingen waarvan het Nederlands de tweede taal was. Het onderwijs op 

deze school moest in een taalrijke omgeving gegeven worden. Op deze manier werd 

taal op een zinvolle manier aangeboden en geleerd. Het onderwijs werd dus zoveel 

mogelijk in een betekenisvolle context geplaatst. De visuele ondersteuning zorgde er 

voor dat de leerlingen door  het soms (te) moeilijke taalgebruik zo min mogelijk werden 

belemmerd. 

Vanaf 1999 werk ik op basisschool Tweelingen in Eindhoven. Deze school had (in 

eerste instantie) een ander publiek. Het taalniveau van deze uit gezinnen van hoog 

opgeleide ouders afkomstige leerlingen was veel beter. Hierdoor hoefde de nadruk niet 

op het vergroten van de taalvaardigheid of bij de uitbreiding van de woordenschat te 

liggen.  

Na enkele jaren veranderde de populatie. Het aantal autochtone leerlingen liep terug 

ten faveure van allochtone leerlingen waarvan de ouders over het algemeen laag 

opgeleid waren. Dit gold ook voor de overgebleven groep autochtone leerlingen. Ook bij 

deze groep was er vaak sprake van laag opgeleide, taal zwakkere ouders. 

Dit had gevolgen voor het onderwijs. Om de veranderende omstandigheden goed aan 

te kunnen pakken werd het  taalonderwijs het  meerjarige speerpunt. Via interne 

scholing werden leerkrachten getraind om efficiënt in te spelen op de veranderende 

onderwijsbehoefte. Er werd ingezet op het verbeteren van de algehele taalvaardigheid 

van de leerlingen, het uitbreiden van de woordenschat en het verbeteren van de 

kwaliteit van het begrijpend lezen. En wederom werd de invloed van de talige omgeving 

belangrijk.  

Het inspectierapport van 2008 gaf aan dat de resultaten op het gebied van taal, 

wanneer we werden vergeleken met scholen met een vergelijkbare populatie, 

voldoende was. Het rapport gaf wel iets anders aan, er diende energie gestoken te 

worden in het rekenonderwijs.  
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Realistische rekenmethodes bieden hun stof in eerste instantie aan in een 

betekenisvolle context. Taal speelt hierin een belangrijke rol. Opvallend hierbij is dat 

deze context, met z’n talige aspecten, nu als belemmerend wordt ervaren. In sommige 

gevallen zijn leerlingen onvoldoende in staat om de informatie uit te halen die nodig is 

om tot het maken van ‘kale sommen’ te komen. Of dit nou komt vanwege het mindere 

taalniveau of door een gebrekkig concentratievermogen, het geven van een efficiënte 

instructie vraagt het nodige van leerkrachten. 

Uit onderzoek blijkt dat de kwaliteit van de leerkracht wel degelijk van groot belang is. 

Het is de kwaliteit van de man of vrouw voor de klas die het verschil maakt. Maar hoe 

vullen we het concept kwaliteit in? Is kwaliteit meetbaar? Valt een leerkracht die een 

goed pedagogisch klimaat weet te realiseren maar cijfermatig achterblijft te prevaleren 

boven een leerkracht die voor goed cijfers zorgt maar een minder goed pedagogisch 

klimaat realiseert? 

Een veilige leeromgeving is essentieel voor alle leerlingen. Er kan pas gepresteerd 

worden als leerlingen zich prettig voelen, zich competent voelen, zich gehoord voelen, 

zich gerespecteerd voelen. Kortom, zich thuis voelen. Een goede leerkracht is in staat 

om aan deze basisvoorwaarden te voldoen.  

Maar ten gevolge van de wet op passend onderwijs, wanneer scholen aan elk kind een 

onderwijsarrangement moeten kunnen bieden, kan dit gegeven toch onder druk komen 

te staan. Scholen dienen zich te bezinnen over hun aannamebeleid. Wat kunnen wij als 

school, wat willen wij als school. Onder invloed van dit aannamebeleid kan de populatie 

van scholen sterk veranderen. Een nieuw publiek vraagt van leerkrachten mogelijk om 

ander, aangepast repertoire.  

Daarom dit onderzoek. Het heeft als doel, zicht krijgen op de huidige 

leerkrachtcompetenties. Wat is hun repertoire tijdens de instructie bij het rekenen, in de 

groepen 7 en 8 van basisschool Tweelingen?  

Om hier over te kunnen oordelen is het belangrijk dat men eerst duidelijk moet hebben 

wat een goede leerkracht allemaal moet kunnen, waar zijn lesgevende kwaliteiten aan 

moeten voldoen. Op het moment dat dit helder is moet men dit handelingsrepertoire 

meetbaar maken. Meetbaar op basis van waarneembare handelingen, helder 

omschreven zodat hier en eenduidige interpretatie uit kan volgen. Deze waarneembare 

handelingen kunnen uit de literatuur komen maar ook uit de leerkrachten zelf. Dit zijn 

immers ook professionals die elke dag op een gerichte en bewuste manier met hun 

werk bezig zijn.   

Op basis van deze gegevens is het mogelijk om een kijkwijzer samen te stellen, welke 

niet alleen voor de instructie tijdens het rekenen kan worden gebruikt, maar ook bij 

andere vakken kan worden ingezet.  
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Naast het bestuderen van relevante literatuur binnen het onderzoeksdomein met 

betrekking tot rekenen, didactiek en concentratievermogen heeft dit onderzoek me 

handvatten opgeleverd. Handvatten voor wat betreft het in kaart brengen van de 

kwaliteiten van leerkrachten. Door de instructie aan de hand van een observatie-

instrument als de checklist  te volgen ontstaat een beeld van zowel de kwaliteit van de 

leerkracht als van de instructie. Op basis van de bevindingen kunnen al dan niet, 

gerichte vervolgstappen worden ondernomen. 

Voor de praktijk heeft het onderzoek zeker zijn nut omdat het een objectief instrument 

heeft opgeleverd waarmee, zoals reeds gesteld, de kwaliteit van de instructie van 

leerkrachten in kaart gebracht kan worden. Het maken van een transfer naar andere 

vakken is mogelijk.  
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1 Aanleiding en probleemstelling 
 

In het Eindhovens Dagblad van 31 december 2009, stond een artikel dat ging over de 

wet op passend onderwijs welke vanaf 2011 van kracht wordt. De strekking van het 

artikel was dat deze wet gevolgen heeft;  de leerlingenpopulatie van een school  gaat 

mogelijk veranderen. En deze mogelijke veranderingen treffen ook het onderwijs. Er is 

mogelijk speciaal repertoire nodig, onderwijs dat voldoet aan een specifieke behoefte.  

1.1 Wat bedoelen we met passend onderwijs? 

Met passend onderwijs wordt het op maat maken van het onderwijsaanbod aan de 

specifieke behoefte van een specifieke doelgroep bedoeld. Dit vanwege het feit dat 

vanaf 20111 scholen binnen het primaire onderwijs de zogenaamde zorgplicht hebben. 

Deze wet houdt in dat elk kind optimale ontwikkelkansen moet krijgen, op een school 

naar eigen keuze. 

Ouders kunnen dus hun kind aanmelden, al dan niet voorzien van een speciale 

onderwijsbehoefte of hulpvraag, bij de school in de buurt. Scholen worden echter niet 

verplicht alle leerlingen die worden aangemeld daadwerkelijk aan te nemen. Wel 

moeten ze ervoor zorgen dat ze een zorgarrangement kunnen bieden. Op basis van de 

aard van de indicatie is de school verplicht actie te ondernemen. Indien men zelf niet in 

staat is de vereiste zorg te bieden moet men alternatieven bieden. Dit vraagt dus om 

een andere manier van kijken. Waar men de situatie eerst vanuit het medisch 

expertmodel bekeek, waarbij de expert het voor het zeggen had , moet men nu vanuit 

een inclusieve mindset gaan kijken, het individu heeft inspraak en dient daarbij op een 

bij hem passende wijze te worden ondersteund. Dit betekent voor het reguliere primaire 

onderwijs dat men in kaart moet brengen in welk repertoire men kan voorzien. Voor 

zorg die buiten de expertise valt gaat men regionale samenwerkingsverbanden aan, 

regionale netwerken die extra expertise in huis hebben. Dit alles moet vorm krijgen via 

één  loket, één plaats waar men terecht kan voor specifieke hulpverlening. Binnen het 

onderwijs kan deze ondersteuning komen via scholen uit het speciale onderwijs of via 

de zogenaamde Regionale expertisecentra.  

In eerste instantie wordt dus in plaats van naar problemen te kijken, gekeken naar wat 

de mogelijkheden van het kind zijn. Hieruit volgt wat de specifieke onderwijsbehoeften 

zijn om zo tot passend onderwijs voor alle leerlingen te komen. 

Onderwijs wordt daardoor steeds vaker maatwerk. Dit vraagt het een en ander aan 

competenties van leerkrachten. Zij zijn de uitvoerders van dit maatwerk Daarom kun 

men zichzelf de vraag stellen: ‘Hoe staat het momenteel met ons onderwijs op maat?’  

                                            
1 Dit is een streefdatum. Wordt hoogstwaarschijnlijk 2012. 
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Dit kan naast problemen op het kennisvlak ook liggen op het gedragsvlak. Er zijn vanuit 

de dagelijkse praktijk vanuit de groepen geregeld geluiden te horen dat kinderen tijdens  

instructiemomenten niet opletten, er niet bij zijn. Ze kunnen hun aandacht er niet 

bijhouden als het ware. Wat vraagt dit aan repertoire van leerkrachten?  

Daarvoor is het zaak om de competenties van leerkrachten in kaart te brengen, aan de 

hand van een onderzoek waarin wordt gekeken naar kwaliteit van de instructie van 

diezelfde leerkrachten. Om het onderzoek beheersbaar te houden is er gekozen om de 

instructie van het rekenonderwijs te analyseren in de boevenbouw, de groepen zeven 

en acht. 

1.2 Waarom rekenen? 

Op basis van de gegevens die naar voren kwamen na het laatste bezoek van de 

inspectie, voorjaar 2008, kwam naar voren dat de opbrengsten op het gebied van 

rekenen en wiskunde onvoldoende waren. Het rekenen op basisschool Tweelingen is 

niet conform de resultaten die men in vergelijking met scholen die een zelfde populatie 

hebben, mag verwachten. Momenteel wordt er gewerkt met een realistische 

rekenmethode, Wis en Reken2. Dit houdt in dat deze methode is opgebouwd volgens 

de volgende vijf principes van het realistische rekenen3, 1) construeren en 

concretiseren, 2) niveaus en modellen, 3) reflectie en eigen productie, 4) sociale context 

en interactie en 5) structureren en verstrengelen. Het werken volgens deze vijf principes 

wordt geborgd door de rekenlessen conform de methode te geven. Maar is het voor 

leerkrachten mogelijk om via deze methode voldoende aan te sluiten aan de 

onderwijsbehoefte van de leerlingen? Wat wordt hierbij van een leerkracht verwacht? 

Het inspectierapport wijst uit dat er binnen het rekenonderwijs verbeteringen nodig zijn.   

Verbeteringen die mogelijk zijn te realiseren via een kwalitatief goede instructie. Door 

de onderwijsleersituatie tegen het licht te houden kan deze kwaliteit in beeld worden 

gebracht. Gelderblom wijst op onderzoek van Allington (2001)4. Dit wijst namelijk uit dat 

de invloed van een kwalitatief goede instructie door een effectieve leerkracht van groot 

belang is. De kwaliteit van de leerkracht is daardoor een bepalend gegeven in het 

traject dat ingezet wordt om de opbrengsten om te buigen naar een voldoende niveau. 

In het kader van dit onderzoek, in relatie tot de aanleiding, is gekozen voor het in kaart 

brengen van de situatie met betrekking tot de concentratiezwakke leerling in de 

bovenbouw. Concentratiezwakke leerlingen hebben een specifieke onderwijsbehoefte. 

                                            
2 Bergmans, C. e.a. 2001.Wis en Reken, een methode voor realistisch reken- en wiskundeonderwijs voor de basisschool . 
Baarn: Bekadidact 
3 In een notendop, de lesstof wordt via een betekenisvolle context aangeboden. Vanuit deze context volgt een analyse, de 
leerling haalt er uiteindelijk de ‘kale rekensom’ uit. Bij het uitrekenen van dit probleem zijn meerdere mogelijkheden. De leerling 
kiest zelf welke oplossingsmogelijkheid hem of haar het beste ligt. Door er met anderen over te praten realiseren de leerlingen 
een stukje verinnerlijking. Door verschillende leerlijnen door elkaar heen te laten lopen ervaren de kinderen het verband tussen 
het geheel. 
4 Gelderblom, Gert. 2007/2009. Effectief omgaan met verschillen in het rekenonderwijs. Amersfoort: CPS 
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Op welke manier moet een instructie worden ingericht om aan de onderwijsbehoefte 

van juist deze groep leerlingen te voldoen? 

1.3 Waarom bovenbouw? 

Niveauverschillen worden in de hogere groepen steeds groter. De lesstof is in sommige 

gevallen abstracter, er wordt vaker gebruik gemaakt van geïnternaliseerde mentale 

schema’s, er vindt verdieping plaats van allerlei bovenbouwonderwerpen als breuken, 

kommagetallen en procenten.  Er wordt ook een groter beroep gedaan op de 

zelfwerkzaamheid. Via een natuurlijke ontwikkeling wordt  concentratieboog van 

kinderen steeds groter. Ze kunnen gedurende langere perioden zelfstandig aan het 

werk blijven. Dit is echter niet het geval bij alle kinderen. Sommigen hebben problemen 

op het gebied van hun concentratie. Hoe moet je deze kinderen bedienen? Instructie op 

maat, om er voor te zorgen dat hun kansen in het voortgezet onderwijs stijgen.  

1.4 Probleemstelling 

Ik onderzoek, in het kader van de wet op het passend onderwijs 2011, welke 

vaardigheden een leerkracht in groep 7 en 8 van basisschool Tweelingen moet hebben 

om zijn of haar instructie, op didactisch en organisatorisch gebied, zoveel mogelijk op 

maat te maken voor kinderen die problemen hebben op het gebied van hun 

concentratievermogen omdat ik wil weten of deze leerkrachten voldoende competent 

zijn, zodat deze kinderen zich zo optimaal mogelijk kunnen ontwikkelen. 

1.5 Onderzoeksvraag  

Dit leidt tot de volgende onderzoeksvraag: ‘Welke vaardigheden moet een leerkracht in 

de bovenbouw van basisschool Tweelingen (groep 7 en groep 8) hebben om kinderen 

met concentratieproblemen ontwikkelingsmogelijkheden te bieden tijdens de instructie 

bij het rekenonderwijs?’ Hieruit vloeien de volgende deelvragen: 

1. Wat verstaan we onder concentratieproblemen? 

2. Hoe ziet een gemiddelde instructie er bij deze groepen volgens de huidige 

rekenmethode er nu uit? 

3. Waar moet een instructie, op didactisch en organisatorisch gebied, bij kinderen 

met concentratieproblemen aan voldoen om aan de onderwijsbehoefte van deze 

leerlingen tegemoet te komen? 

Er is reeds veel onderzoek gedaan naar de onderwijsbehoefte van concentratiezwakke 

leerlingen. Het volgende hoofdstuk geeft relevante informatie omtrent dit onderwerp.  
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2   Theoretische onderbouwing 
 

Zoals reeds gesteld treedt in 2011 de wet passend onderwijs in werking. Dit heeft 

gevolgen, men zal te maken kunnen krijgen met leerlingen van een divers pluimage, 

leerlingen die een speciale onderwijsbehoefte hebben. Welke onderwijsbehoefte 

hebben leerlingen die onvoldoende in staat zijn om zich te concentreren? Waar dient 

een instructie in grote lijnen aan te voldoen?  

 

2.1 Concentratie 

Het begrip concentratie is verwant aan het begrip aandacht. Met aandacht bedoelen we 

het selectief richten op één aspect van de omgeving waarbij andere aspecten worden 

genegeerd.  

Over het algemeen heeft een kind in de leeftijdscategorie van 10 tot 14 jaar een 

aandachtsduur5 bij taken van twintig tot dertig minuten. Het is dan ononderbroken, of 

met kleine pauzes aan het werk. Indien dit regelmatig niet het geval is zou men kunnen 

spreken van een onvoldoende aandachtsduur.  

Na de eerste signalering door de leerkracht kan men dit vervolgens duidelijker in kaart 

brengen. Een geschikt instrument hiervoor is tijdsteekproef – observatie formulier6. De 

leerling wordt gedurende twintig minuten geobserveerd. Indien er van deze twintig 

minuten, zeventig procent taakgericht wordt gewerkt is er sprake van een aanvaardbaar 

gemiddelde. Indien dit niet het geval is dient er een interpretatie van 

observatiegegevens te volgen om de onderwijsbehoefte van de leerling duidelijk te 

krijgen.  

Wanneer we spreken over concentratievermogen spelen dus zaken als het vermogen 

tot alertheid, het vermogen tot het zich lang genoeg te kunnen concentreren en het 

vermogen om informatie selectief te verwerken een rol.  

 

2.2 Het rekenen 

Bij het uitvoeren van een taak doet men een beroep op de continue wisselwerking 

tussen het korte en lange termijngeheugen, hetgeen moet leiden tot de juiste 

probleemaanpak.  

                                            
5 www.parnassys.nl, Leerlingvolgsysteem Parnassys - analyse en suggesties concentratieproblemen. Laatst geraadpleegd op 5 
mei 2010. 
6 Zie bijlage 2. www.jufmirjam.nl Signalering en diagnostiek / na de signalering. Laatst geraadpleegd op 5 mei 2010. 



Eric van der Jagt – Onderzoek Master Special Educational Needs 2010 Pagina 12 

 

Het vermogen om te denken neemt bij kinderen in de basisschoolperiode volgens Van 

der Ploeg (2006)7 sterk toe. Ze zijn steeds meer in staat om logisch te denken, om 

inzicht te krijgen in oorzaak en gevolg relaties. Ze bevinden zich in de fase van de 

concrete denkoperaties8.  

Conclusies trekken kan het kind in deze leeftijdsfase nog voornamelijk op basis van 

rechtstreekse ervaringen, directe waarnemingen. Uiteindelijk wordt dit, onder invloed 

van het ontwikkelen van het denkvermogen, steeds meer gedaan aan de hand van 

abstracte modellen. Volledig abstract denken kan pas omstreeks het 12e jaar, wanneer  

kinderen  in de fase van de formele denkoperaties komen.  

Binnen  realistische rekenmethoden werkt men vanuit betekenisvolle contexten. Deze 

dienen als model van waaruit een abstracte rekenkundige bewerking naar voren komt. 

Daarnaast  gaat men er vanuit dat kinderen zo hun eigen ideeën en aanpakken op de 

materie loslaten. Om anderen deelgenoot te maken van de verschillende 

oplossingsmethoden is de interactie tussen leerkracht en leerling maar ook tussen 

leerlingen onderling belangrijk. Deze reflectie zorgt voor een ontwikkeling op het gebied 

van foutenbewustzijn maar ook voor een cognitieve niveauverhoging. Een 

verstrengeling van leerlijnen zorgt ervoor dat leerlingen het leerproces als een 

samenhangend geheel ervaren. De betekenisvolle context9  moet zo snel mogelijk 

worden losgelaten om tot empirisch rekenen te komen. De instructie moet hierbij aan de 

hele groep worden gegeven. De zwakkeren hebben hierbij de mogelijkheid te leren van 

de beteren. Een gedifferentieerde instructie leidt mogelijk tot het Matteüseffect, de 

beteren worden steeds beter, de zwakkeren steeds zwakker. Oefenen zonder 

realistische context 10zorgt ervoor dat leerlingen niet weten wanneer ze welke strategie 

moeten toepassen. Het is daarom zinvol om gevarieerd te oefenen binnen het grotere 

geheel, aan de hand van betekenisvolle situaties waarin rekenprocedures worden 

gebruikt.  

Binnen deze situaties speelt taal via begrippen als evenveel waard, daling, bevatten of 

beschikbaar een belangrijke rol. Het zijn vaak sleutelbegrippen11 binnen een opgave. 

Voor leerlingen met een taalachterstand is dit een probleem. Ze zijn prima in staat om 

het kale rekenprobleem op te lossen ware het niet dat hun (mogelijke) taalachterstand 

ze in de weg zit. Een goede instructie speelt daar effectief op in. 

 

                                            
7 Kinderen in de leeftijdsgroep tussen de 4 en de 12 jaar. Ploeg, van der Jan 1998/2006. Had me dat eerder verteld. Amsterdam: 
Uitgeverij SWP. 
8 Wit, de, Jan e.a. 2007. Psychologie van de adolescentie. Baarn: HB uitgevers. 
9 Levering, Bas. 2009, ‘Ons rekenonderwijs is the best of the west’. Pedagogiek in de praktijk nr.2.  Amsterdam: Uitgeverij SWP. 
10 Streun, van Anne. 2010. Samenhang als recept voor goed rekenonderwijs. Praxis nr. 27, mei 2010. Den Bosch: Malmberg. 
11 Scholten, Arjen. 2008. ‘Woordjes leren voor de rekentoets’. Didaktief nr. 9. Meppel: Uitgeverij School. 
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Onderzoek12 laat zien dat systematische en expliciete instructie effectiever is dan 

zelfontdekkend aanpakken. Dit geeft impliciet aan dat rekenzwakke leerlingen er baat 

bij hebben wanneer ze één strategie, in plaats van de meerder strategieën zoals de 

realistische rekenmethode voorstaat, expliciet krijgen aangeleerd. Dit inkaderen 

voorkomt verwarring. Zo houdt men aandacht over voor andere zaken tijdens het 

rekenproces.  

Zwakke rekenaars, die vaak ook nogal eens snel afgeleid zijn, zijn gebaat bij extra 

instructietijd via een tweede instructiemoment. Zo kunnen zij uiteindelijk allerlei zaken 

best onder de knie krijgen. Hierbij is ook het structureren van de taak belangrijk. Het 

zorgt ervoor dat concentratiezwakke leerlingen geholpen worden bij het onderscheiden 

van hoofd en bijzaken. Daardoor kan het werkgeheugen efficiënter worden gebruikt. 

Het cognitieve systeem13 krijgt zijn informatie via het sensorische geheugen binnen. De 

gegevens worden opgenomen in het korte termijn- of werkgeheugen en blijven hier 

enkele tientallen seconden beschikbaar. Zijn ze langer nodig moeten ze worden 

herhaald. In het werkgeheugen kunnen de gegevens worden gemanipuleerd. Dit heeft 

als doel het oplossen van een probleem of het geschikt maken voor opslag in het lange 

termijn geheugen.  

De capaciteit van het werkgeheugen is beperkt. Het reageert hierop door diverse 

opslagstrategieën toe te passen. Zo ontstaat er een bepaalde capaciteit, de functionele 

capaciteit. Naarmate kinderen ouder worden groeit deze. De snelheid waarmee het 

cognitieve systeem bewerkingen uitvoert neemt in de basisschoolperiode snel toe. 

Hiermee ook het vermogen om niet relevante stimuli en afleidende gedachten te 

onderdrukken. Wanneer dit vermogen onvoldoende functioneert heeft dit gevolgen voor 

de uit te voeren taak. Deze zogenaamde cognitieve inhibitie staat in verband met het 

concentratievermogen. De kwaliteit van het concentratievermogen speelt een 

behoorlijke rol bij het volbrengen van een taak. 

2.3 Beschermende factoren 

 

De onderwijsbehoefte van concentratiezwakke leerlingen vertaalt zich in een instructie 

op maat, waarbij de belemmerende factoren die zorgen voor afleiding tot een minimum 

worden beperkt.  

 

                                            
12 Gelderblom, Gert. 2007/2009. Effectief omgaan met verschillen in het rekenonderwijs  Amersfoort: CPS. 
13 Wit, de, Jan e.a. 2007. Psychologie van de adolescentie. Baarn: HB uitgevers. 
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Een bedreiging voor een goede instructie is ineffectief onderwijsgedrag14. Factoren die 

hierbij een rol spelen zijn ondermeer het leerkrachtgedrag, de onderwijsleersituatie, de 

omgeving en de leerling-kenmerken. 

Leerkrachtgedrag 

Een goede leerkracht houdt rekening met zijn (non) verbale communicatie, weidt niet 

teveel uit en zorgt voor een adequate instructie, voorzien van relevante visualisatie15 om 

ervoor te zorgen dat een taak meer gestructureerd wordt. Het werkgeheugen wordt zo 

minder belast. Hij controleert het effect van zijn instructie en zorgt voor een goed 

pedagogisch klimaat.  

Onderwijsleersituatie 

Een goede leerkracht zorgt voor voldoende afwisseling tussen leren en ontspannen. Hij 

zorgt voor voldoende variatie binnen zijn instructie- en werkvormen. Hij geeft het doel 

van de les vooraf duidelijk aan, activeert voorkennis en geeft zijn instructie op een 

interactieve, gestructureerde manier. Hij zorgt door het afstemmen op de 

onderwijsbehoefte van de leerlingen, het inkaderen van de lesstof en het geven van  

complimenten ervoor dat kinderen zich competent voelen.  

Door het onderwijs in te richten volgens  het directe instructiemodel16 wordt voor een 

groot gedeelte aan de beschermende factoren voldaan. Interactie tussen leerkracht en 

leerling staat hierbij centraal. De rol van de leerkracht is hierbinnen doorgaans sturend.  

Het directe instructiemodel is erop gericht om de uitvoerende handelingen van 

leerlingen beter te laten verlopen en gaat uit van een indeling in zes fasen; de 

dagelijkse terugblik, de presentatie, het inoefenen (al dan niet begeleid), de individuele 

verwerking, de periodieke terugblik en de terugkoppeling.  

In al deze fasen staat het ervaren van succes, onderlinge interactie via het geven van 

feedback, stellen van vragen, geven van korte opdrachten en het efficiënt werken 

centraal.  

Omgeving 

Een goede leerkracht zorgt voor voldoende rust in het lokaal, zorgt ervoor dat het lokaal 

niet teveel prikkelgenerende factoren heeft. Hij heeft zijn klassenmanagement op orde, 

materialen liggen binnen handbereik, looproutes zijn goed begaanbaar en leerlingen 

zitten op een voor hen geschikte plaats. 

                                            
14 Visser, Yvonne. 1998/2009. Coaching in het primair onderwijs. Amersfoort: CPS. 
15 Koning, Luc. 2002/2007. Eerste hulp bij gedragsproblemen. Lekkerkerk: Pravoo. 
16 www.slo.nl, Damen, L.H. Onderwijsleermiddelen ZML, Leeromgevingen en leren. Laatst geraadpleegd op 5 mei 2010 
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Leerling kenmerken 

Een goede leerkracht (h-)erkent de onderwijsbehoefte van zijn leerlingen en speelt hier 

efficiënt op in. Dit zijn, wanneer we spreken over het concentratievermogen, zaken als 

het (on-)vermogen tot alertheid, het (on-)vermogen tot het zich lang genoeg te kunnen 

concentreren en het (on-)vermogen om informatie selectief te verwerken.  

Indien er voldoende ingespeeld wordt op de hierboven geschetste aspecten zorgt men 

voor een minimum aan belemmerende factoren die concentratiezwakke leerlingen 

parten kunnen spelen.  
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3 Onderzoeksmethodologie 
 
Om het onderzoek vorm te geven wordt gebruik gemaakt van de theorie uit Kallenberg17 

(2007) en Baarda en De Goede18 (2006). Het onderzoek omvat een drietal 

onderzoeksvormen. Er wordt gebruik gemaakt van literatuuronderzoek, 

praktijkonderzoek en inventariserend onderzoek. Het praktijkonderzoek krijgt gestalte 

door het afnemen van interviews en het bezoeken van praktijksituaties. Uiteindelijk 

moet het onderzoek antwoord geven op mijn onderzoeksvraag, ‘Welke vaardigheden 

moet een leerkracht in de bovenbouw van basisschool Tweelingen (groep 7 en groep 8) 

hebben om kinderen met concentratieproblemen ontwikkelingsmogelijkheden te bieden 

tijdens de instructie bij het rekenonderwijs?’ 

Hieruit vloeien de volgende deelvragen: 

1. Wat verstaan we onder concentratieproblemen? 

2. Hoe ziet een gemiddelde instructie er bij deze groepen volgens de huidige 

rekenmethode er nu uit? 

3. Waar moet een instructie, op didactisch en organisatorisch gebied, bij kinderen 

met concentratieproblemen aan voldoen om aan de onderwijsbehoefte van deze 

leerlingen tegemoet te komen? 

Het antwoord op de 1e vraag wordt verkregen door het bestuderen van de literatuur. 

(literatuuronderzoek) 

Het antwoord op de 2e vraag wordt verkregen door de desbetreffende leerkrachten te 

interviewen en door de rekeninstructies van beide leerkrachten te observeren. Door 

voorafgaand aan de klassenbezoeken de desbetreffende leerkrachten te interviewen 

over de dagelijkse gang van zaken tijdens de instructie is er sprake van methode 

triangulatie. Deze triangulatie zorgt voor het valideren van de gegevens. Dit vergroot de 

betrouwbaarheid van het onderzoek wanneer onderzoeksuitkomsten in dezelfde richting 

wijzen. De interviews en de klassenbezoeken vallen onder praktijkonderzoek en 

inventariserend onderzoek. 

Het antwoord op de 3e vraag wordt verkregen door het afnemen van interviews met de 

betreffende leerkrachten (inventariserend onderzoek), de visie van hen te toetsen aan 

de praktijk (praktijkonderzoek) en door literatuurstudie (literatuuronderzoek). Door de 

gegevens uit de literatuur en interviews aan elkaar te toetsen en met elkaar te 

                                            
17 Kallenberg T, Koster B, Onstenk J, Scheepsma W. 2007. Ontwikkeling door onderzoek, een handreiking voor leraren. 
Utrecht/Zuthpen: Thieme Meulenhoff. 
18 Baarda B, Goede de M. 2004.Basisboek Methoden en Technieken. Groningen: Wolters Noordhoff 
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combineren wordt zowel aan bron- als aan methodetriangulatie gedaan. Zowel de 

interviews als de literatuurstudie leveren criteria op waaraan een effectieve instructie 

moet voldoen. Op basis van deze criteria wordt een kijkwijzer gemaakt. Aan de hand 

deze kijkwijzer wordt het concrete, observeerbare leerkrachtgedrag in kaart gebracht. 

De literatuurstudie moet gegevens aanleveren die van belang zijn voor een instructie 

aan kinderen met concentratieproblemen. Hierbij valt te denken aan gegevens die 

betrekking hebben op de werking van het geheugen, de principes die ten grondslag 

liggen aan de rekenmethode die wordt gebruikt op basisschool Tweelingen, specifieke 

beschermende en belemmerende factoren die een rol spelen tijdens de instructie en 

gegevens die inzicht geven in dat wat we verstaan onder concentratie. Deze items 

worden verwerkt in een kijkwijzer19. Deze wordt gebruikt als leidraad bij het 

onderzoeken van inhoud en kwaliteit van de instructie zoals geschetst bij deelvraag 2.  

De interviews met de leerkrachten van zowel groep zeven als acht, worden op een semi 

- gestructureerde manier houden. Om op een ontspannen manier het gesprek aan te 

gaan worden ze na schooltijd op een locatie naar keuze afgenomen. Een aantal vragen, 

de basisvragen die aan beide leerkrachten worden gesteld,  staan van tevoren vast. Om 

bepaalde zaken te specificeren wordt doorgevraagd. Daar valt op voorhand geen 

invulling aan te geven. Op deze manier wordt de ruimte voor de betrokkenen open 

gelaten. Vooraf aan het interview wordt duidelijk aangegeven wat het doel, zicht krijgen 

op de visie van de leerkracht, is en dat de gegevens op vertrouwelijke manier zullen 

worden gebruikt. Ook wordt aangegeven dat de interviews gevolgd worden door 

klassenbezoeken om de zogenaamde triangulatie toe te passen. Het zorgt voor een 

grote hoeveelheid data.  

Van belang is het daarom om de lijn van het interview te bewaken. Op basis van de 

gegevens die uit de interviews naar voren komen wordt de onderwijsvisie van de 

betrokken leerkrachten duidelijk.   

De basisvragen die antwoord moeten geven op waar een instructie, op didactisch en 

organisatorisch gebied, bij kinderen met concentratieproblemen aan moet voldoen, zijn:  

• Wanneer is een instructie, in het algemeen,  voor jou geslaagd? 

• Zijn er kinderen waar je speciale eisen stelt? Welke eisen? 

• Wat doe je extra voor kinderen waarvan je weet dat concentreren niet hun 

sterkste kant is? 

• Voor welke kinderen in je groep is dat dan? 

                                            
19 Zie bijlage 1, Kijkwijzer klassenbezoek. 
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• Waaruit blijkt dat, dat wat je doet, werkt, of juist niet werkt? 

• Welke extra faciliteiten denk je nodig te hebben?    

Verder krijgt het praktijkonderzoek gestalte door in beide groepen een instructiemoment 

bij te wonen waarin duidelijk wordt in welke mate deze visie terug te vinden is in de 

praktijk. De klassenbezoeken vinden plaats tijdens de ochtenden,  gedurende het 

instructiegedeelte van de rekenles. Hiervan wordt het eerste half uur bezocht. De 

kwaliteit van dit gedeelte is van essentieel belang voor de concentratiezwakke leerling, 

zeker gezien het feit dat de concentratie bij leerlingen in deze leeftijdsfase na een half 

uur afneemt. In dit half uur wordt aan de instructie aan de hand van een kijkwijzer in 

kaart gebracht. Binnen deze kijkwijzer is, naast de informatie die uit de interviews naar 

voren is gekomen, gebruik gemaakt van informatie die uit de literatuur naar voren is 

gekomen. Deze gegevens,  aspecten die een rol spelen bij de instructie aan 

concentratiezwakke kinderen, zijn vervolgens via observeerbare elementen binnen de 

kijkwijzer opgenomen. Aan de hand van de aanwezigheid en kwaliteit van deze  

elementen wordt uiteindelijk gekeken of de leerkrachten de competenties hebben om 

een instructie op een effectieve manier vorm te geven.  

Tijdens het klassenbezoek wordt bewust niet geparticipeerd, er wordt van afstand naar 

de instructie van de leerkracht gekeken. De leerlingen worden van te voren niet 

ingelicht over het bezoek gezien het feit dat de aanwezigheid van de onderzoeker niet 

als vreemd zal worden ervaren. Dit vanwege het feit dat hij geregeld werkzaam is in 

beide groepen. Evenals bij de interviews wordt duidelijk gesteld dat de gegevens op 

vertrouwelijke basis, voor studiedoeleinden, gebruikt  gaan worden.  

Om de privacy van beide leerkrachten te garanderen, het gaat om twee groepen, het 

herleiden van personen zou gemakkelijk zijn, wordt bij de weergave of interpretatie van 

de data niet gesproken van groep 7 en groep 8 maar van groep A en groep B. Het is bij 

de betrokkenen bekend  welke groep met welke typering wordt bedoeld.  
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 4 Data analyse en resultaten 

Via literatuuronderzoek, interviews en klassenbezoeken is er een grote hoeveelheid 

informatie binnen gekomen. Deze informatie moet antwoord geven op vragen als; 

• Voldoet de dagelijkse gang van zaken aan de geschetste situatie die zowel 

literatuurstudie als de visie van de betrokken leerkrachten met zich meebrengen?  

• Welke informatie hierover  komt via de klassenbezoeken naar voren?  

4.1 Welke antwoorden komen uit de literatuur? 

 

Vanuit de literatuur wordt duidelijk dat er een aantal aspecten een rol spelen, welke van 

invloed kunnen zijn op het beïnvloeden van het concentratievermogen van leerlingen. 

Zo spelen leerkrachtgedrag, onderwijsleeromstandigheden, omgevingsfactoren en 

leerling-kenmerken een rol. Door adequaat in te spelen op de deze factoren zijn de 

effecten van de concentratie belemmerende factoren te minimaliseren. Dit is vorm te 

geven door bij onderwijsleeromstandigheden gebruik te maken van elementen uit het  

directe instructiemodel. Concentratie bevorderende aspecten worden zo op een 

gestructureerde manier ingezet om tot een effectieve instructie te komen.  

4.2 Welke antwoorden komen uit de interviews? 

Welke informatie komt via de leerkrachten naar voren. Zorgen de leerkrachten voor 

waardevolle aanvullingen? 

Leerkrachtgedrag: Beide leerkrachten geven aan dat ze herhaaldelijk contact maken 

met de leerlingen waarvan ze weten dat deze concentratiezwak zijn. Dit gebeurt via 

oogcontact, het stellen van vragen, het volgen van de resultaten, en via een fysieke 

manier in de vorm van aanraken of tikken op tafels. Beide leerkrachten geven aan dat 

het vasthouden of verkrijgen van de aandacht van de leerlingen geschiedt via het 

hanteren van een afwisselend stemgebruik, grote gebaren en het via een grote 

spreiding aan beurten stellen van gerichte vragen. Verder zorgen beide leerkrachten 

voor een afwisseling tussen luisteren en uitvoeren. ‘Ja, ik ben tijdens mijn rekenles niet 

aan het nakijken, dan ben ik in contact met de kinderen’, zoals een leerkracht het 

stelde. 

Onderwijsleeromstandigheden:  Beide leerkrachten geven aan dat er sprake is van 

een tweede instructie. In groep A krijgt dit op een fysieke manier vorm. Hier wordt 

gewerkt met niveaugroepen om het onderwijs op maat efficiënt vorm te geven.  

Een instructietafel of hoek wordt hierbij niet gebruikt. Dit is volgens de leerkracht wel het 

geval in groep B. Hier wordt gebruik gemaakt van een instructiegroep die gebruik maakt 

van een hoek of tafel. In beide groepen wordt gebruik gemaakt van samenwerking 
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tussen de leerlingen onderling. Beide leerkrachten geven aan dat de instructie aan 

concentratiezwakke leerlingen niet te lang mag duren. Zoals een leerkracht stelt, ‘Ik 

denk dat ik een hele dynamische leerkracht ben die daarom ook maar een betrekkelijk 

korte periode van instructie moet hebben want het vraagt heel veel van de kinderen’. 

Met daaruit voorvloeiend, ‘Maar gewoon het hoofdonderwerp, ja ik vind echt, maximaal 

twintig minuten, ja.’  

Beide leerkrachten zijn gecharmeerd van de methode maar plaatsen ook 

kanttekeningen. Beide leerkrachten geven aan dat de mankementen van de methode 

zitten in het efficiënt differentiëren (te weinig materialen voor de mindere rekenaars) en 

dat er een gebrek is aan automatiseringsoefeningen.  

Voor wat betreft de realistische aspecten die de methode hanteert, hierin verschillen de 

meningen voor wat betreft het binnen halen van realistische situaties. Volgens de ene 

leerkracht is dit voor een concentratiezwakke leerling niet bevorderlijk. Wanneer een 

concentratiezwakke leerling op een analytische manier te werk moet gaan mag er 

slechts een minimum aan prikkels aanwezig zijn. De andere leerkracht stelt dat de 

aanwezigheid van realistische situaties juist voordelen biedt. Het realistische doorbreekt 

de sleur, houdt de stof juist aantrekkelijk. De eerstgenoemde leerkracht stelt dat dit voor 

minder gemotiveerde leerlingen zeker zo zal zijn. 

Omgevingsfactoren:  De leerkrachten geven beiden aan dat er bij concentratiezwakke 

leerlingen eisen worden gesteld aan de organisatie van hun werkplek. Er mogen geen, 

voor de taak niet relevante, materialen aanwezig zijn. Een leerkracht geeft via de 

opmerking ‘Misschien moeten we, beleidsmatig, binnen onze school zorgen dat lokalen 

minder prikkels hebben, in z’n algemeenheid’ aan dat we eens kritisch moeten kijken 

naar de inrichting van de gehele  school met al z’n lokalen. Volgens deze leerkracht 

spelen onder meer de rust binnen school, de aankleding van het gebouw en het 

voorkomen van lokalen mogelijk een beschermende of belemmerende rol. 

Leerling-kenmerken: Beide leerkrachten stellen dat concentratiezwakke leerlingen en 

leerlingen die moeite hebben met de stof vaak dezelfden zijn. Beide leerkrachten geven 

aan dat leerlingen verschillende cognitieve mogelijkheden hebben en dat zij daarop 

inspelen door de lesdoelen per groep leerlingen aan te passen. De leerkrachten 

onderkennen de onderwijsbehoeften van concentratiezwakke leerlingen. Zij geven aan 

in te spelen op het onvermogen van deze leerlingen om hun taak op een efficiënte 

manier te organiseren. Dat houdt in dat er consequent eisen worden gesteld aan de 

kwaliteit van het werk van de doelgroep. Dit is een proces waarbij de leerlingen 

begeleidt moeten worden. Het heeft regelmatige feedback nodig, feedback die 

plaatsvindt via de controlerende, stimulerende leerkracht. Consequent aandacht 

besteden aan het organiseren van het werk leidt uiteindelijk tot een attitude. Echter, 
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zoals een van beiden aangeeft, ‘Het goede gevoel is er wel maar wat ik niet in kan 

schatten, wat ik nooit in kan schatten is hoe gaat het verder als ik buiten beeld ben?’ 

Beide leerkrachten benoemen dat intelligentie een rol speelt. De ene leerkracht ziet in 

intelligentie een factor die zorgt voor cognitieve uitval en mogelijk zelfs voor verveling. 

Verveling vanwege het feit dat de uitdaging ontbreekt. 

De andere leerkracht stelt dat de intelligentie niet volledig kan worden ingezet vanwege 

het onvermogen van de leerling zich voldoende te kunnen concentreren. Zoals een 

leerkracht stelt: ‘Dus niet optimaal gebruik kunnen maken van de capaciteiten die ze in 

hun hoofd wel hebben maar het niet georganiseerd kunnen krijgen.’ Hiermee wordt 

expliciet gesteld dat aspecten als het niet kunnen organiseren van je werkzaamheden 

dan een belemmerende factor zijn.  

Beide leerkrachten geven via een opmerking als ‘Wat in z’n algemeenheid speelt is dat 

het publiek dat wij hebben, niet het publiek is wat goed is voor de concentratiezwakke 

leerling’ aan dat er binnen de groep leerlingen ook belemmerende factoren schuilen. In 

zekere mate heeft dit te maken met het publiek dat onze school bezoekt, overwegend 

allochtone kinderen met (relatief ) laagopgeleide ouders of autochtone kinderen waarbij 

hetzelfde speelt. Deze kinderen krijgen, in sommige gevallen, van thuis uit andere 

inzichten mee (met betrekking tot het schoolleven of op het sociale vlak) dan datgene 

wat de basisschool voor ogen heeft. 

4.3 Welke antwoorden komen er uit de klassenbezoeken? 

 

In welke mate komen de gegevens die uit literatuuronderzoek, aangevuld met de visie 

van de leerkrachten in de praktijksituatie naar voren? Hiervoor is de op basis van 

literatuurstudie en interviewgegevens samengestelde kijkwijzer gebruikt. 

Leerkrachtgedrag: In beide groepen was een leerkracht te zien die op interactieve 

manier bezig was met de instructie. Er was sprake van het hanteren van grote gebaren, 

een afwisselend stemgebruik en een grote beurtspreiding. Leerlingen werden in beide 

gevallen continu uitgedaagd mee te denken. In beide groepen was het taalgebruik 

afgestemd op het publiek. Er werd in beide gevallen ook gebruik gemaakt van 

uitgestelde aandacht, irrelevante vragen werden door beide leerkrachten geparkeerd 

om er later op terug te komen.  

Samenvattend: 

• Overeenkomsten: In beide groepen was er een dynamische, op interactie 

gerichte leerkracht te zien. Er was veel wisselwerking tussen de leerkrachten en 

leerlingen. Er werd gebruik gemaakt van uitgestelde aandacht, irrelevante zaken 



Eric van der Jagt – Onderzoek Master Special Educational Needs 2010 Pagina 22 

 

werden geparkeerd. De leerkrachten waren in beide gevallen doelgericht bezig 

met de instructie. 

• Verschillen: Het verschil zat in het feit dat de ene leerkracht meer sturend, 

dwingender is tijdens de interactie met de leerlingen.  

 
Onderwijsleeromstandigheden: In groep A namen, nadat de leerkracht aan had 

gegeven dat de rekenles ging beginnen,  de leerlingen direct plaats in niveaugroepen. 

Hierbij werden de betere rekenaars wat meer losgelaten, zij mochten zelf bepalen wat 

ze van de instructie meenamen. De gemiddelde en mindere rekenaars werden in eerste 

instantie aan de hand meegenomen. 

In groep B werd niet van plaats gewisseld, de betere en zwakkere rekenaars zaten door 

elkaar heen en volgden allemaal dezelfde instructie. Hierin zat geen differentiatie. 

Bij het begin van de reken les werd alleen in groep B de voorkennis opgehaald en de 

doelstelling geduid. Er werd geen gebruik gemaakt van een realistische context.  

Dit gebeurde in groep A wel. Vanuit de realistische context werd de instructie gestart. 

Tijdens de instructiefase werd in beide groepen gebruik gemaakt van het bord om te 

visualiseren. Er was in beide gevallen door het stellen van gerichte vragen een grote 

wisselwerking tussen leerlingen en leerkracht. In beide groepen had de instructie 

voldoende vaart, werd er doelgericht gewerkt en werd er niet uitgeweid. Het afchecken 

of de stof begrepen werd gebeurde in beide gevallen door het stellen van de vraag of 

het voor iedereen duidelijk was. In beide groepen bezocht de leerkracht de leerlingen 

die specifieke aandacht nodig hebben daarnaast persoonlijk om dit specifiek af te 

checken. 

In groep B werd de inoefenfase duidelijk geduid door middel van de vraag of de 

leerlingen hun boek erbij wilden pakken. Hierbij werden de leerlingen aan het werk 

gezet waarbij voor elke leerling gold dat ze na het nakijken van de zojuist gemaakte stof 

bij de leerkracht langs moesten om de resultaten door te nemen. Ondertussen liep de 

leerkracht zelf rond en bezocht leerlingen die extra aandacht nodig hadden. Bij de 

leerkracht In groep A werd de inoefenfase niet geduid, men ging vloeiend door. Wel 

werd hierbij de aandacht van de leerkracht specifiek gericht op de leerlingen die een 

tweede instructie  nodig hebben. Door de wisselwerking tussen de leerkracht en de 

groep waarbij denkstappen hardop werden verklankt en uiteindelijk op bord werden 

gevisualiseerd,  was er continu zicht op de vorderingen van deze leerlingen. 

Bij beide groepen staan uitloopwerkzaamheden niet op het bord, men maakt hier in 

beide gevallen gebruik van een weektaak.  
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Beide leerkrachten maken gedurende de gehele instructie diverse complimenten, 

gericht op zowel het cognitieve proces als op de uitvoering van de werkzaamheden. 

Elementen uit het directe instructiemodel waren in beide groepen duidelijk aanwezig. In 

beide groepen duurde de instructie niet langer dan op basis van het 

concentratievermogen dat je van deze leeftijdsgroep mag verwachten. Groep A 

gebruikte een klein half uur, groep B ruim twintig minuten.  

Samenvattend: 

• Overeenkomsten: Beide groepen maakten tijdens de instructiefase gebruik van 

het bord om de tussenstappen van het proces te visualiseren. In beide groepen 

werd op een interactieve manier gewerkt hetgeen vorm kreeg door het stellen 

van vele relevante vragen, via een grote beurtspreiding. De instructie had in 

beide groepen voldoende vaart, het taalgebruik was in beide groepen afgestemd 

op het niveau van de leerlingen. In beide groepen werd door het stellen van 

vragen afgecheckt of de instructie begrepen was. Daarop volgde in beide 

groepen het individuele afchecken bij leerlingen waarbij dit nodig was. In beide 

groepen was continu voldoende zicht op de vorderingen van de (concentratie-) 

zwakke leerlingen. De vervolgwerkzaamheden waren voor beide groepen voor 

handen via het gebruik van een weektaak. Beide leerkrachten zorgden voor 

voldoende competentiegevoel door het maken van gerichte complimenten. Bij 

beide groepen duurde de instructie niet langer dan een half uur. In beide groepen 

waren in meer of mindere mate de elementen van het directe instructie model 

aanwezig.  

• Verschillen: De ene groep werkt zichtbaar met niveaugroepen. Deze werden 

direct aan het begin van de rekenles zichtbaar. Verschil zat er ook het aangeven 

van het lesdoel en het ophalen van de voorkennis hetgeen in groep A beide niet 

geschiedde, in groep B wel. Daarentegen werd in Groep A wel gewerkt aan de 

hand van een realistische situatie. De inoefenfase werd in groep B duidelijk 

aangegeven, in groep A werd er vloeiend doorgegaan met de volgende fase van 

de instructie. Waar bij groep B de leerkracht instructie aan de totale groep bleef 

geven werd in groep A duidelijk aan een niveau groep een tweede instructie 

gegeven. Tijdens deze tweede instructie was er sprake van interactie tussen 

leerkracht en leerlingen en werden denkstappen hardop verklankt en 

gevisualiseerd via het bord. 

 
Omgevingsfactoren:  In beide groepen werd een op leren afgestemde leeromgeving 

gecreëerd. In groep B ging dit op een rustiger manier dan bij groep A. Deze groep was 

vanwege de continue wisselwerking tussen de leerkracht en leerlingen, maar ook 
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tussen de leerlingen onderling, een stuk onrustiger. De sfeer was in beide groepen 

goed te noemen. De ene groep biedt een meer georganiseerde indruk dan de andere. 

In het ene lokaal zijn meer prikkelgenererende factoren aanwezig dan in het andere 

lokaal. De looproutes en beschikbaarheid van materialen zijn in beide lokalen prima op 

orde. 

Samenvattend: 

• Overeenkomsten: In beide groepen werd een op leren ingestelde omgeving 

gecreëerd. De sfeer was in beide groepen goed. De looproutes en 

beschikbaarheid van materialen zijn in beide groepen goed. 

• Verschillen: Groep B had een rustiger klimaat dan groep A. Dit was terug te 

voeren op het feit dat er in groep A meer sprake is van momenten van 

wisselwerking tussen leerkracht  en leerling of leerlingen onderling. Het lokaal 

van groep A heeft veel meer prikkelgenererende factoren dan het lokaal van 

groep B. Het lokaal van groep B biedt een meer gestructureerde indruk dan dat 

van groep A. 

 
Leerling-kenmerken:  

Door het werken met niveaugroepen werd in groep A duidelijk rekening gehouden met 

de mogelijkheden van de leerlingen. Aangezien de instructie in groep B zonder 

zichtbare differentiatie aan de hele groep werd gegeven was in eerste instantie niet 

duidelijk of er rekening werd gehouden met de mogelijkheden van de leerlingen. Dat dit 

wel het geval was bleek uit de eisen die de leerkracht aan de leerlingen stelde met 

betrekking tot het vervolgtraject. 

Samenvattend: 

• Overeenkomsten: In beide groepen wordt rekening gehouden met de 

onderwijsbehoefte van de leerlingen. 

• Verschillen: Het verschil in het rekening houden met de onderwijsbehoefte van 

de leerlingen zit in het feit dat er in groep A niveau groepen waren waar extra 

instructiemomenten aan werden gegeven. In groep B bleek dit uit het feit dat er 

tijdens de inoefenfase aan verschillende kinderen verschillende eisen werden 

gesteld, eisen in kwaliteit (verwoorden van denkstappen door de leerkracht en dit 

terug willen horen bij de specifieke leerling) en kwantiteit (welke stof er gemaakt 

moest worden). 
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 5 Wat komt er uit het onderzoek naar voren? 

 

Zoals in hoofdstuk 1 reeds werd gesteld wordt vanaf volgend jaar de wet op passend 

onderwijs ingevoerd. Met passend onderwijs wordt het op maat maken van het 

onderwijsaanbod aan de specifieke behoefte van een specifieke doelgroep bedoeld. 

Scholen binnen het primaire onderwijs hebben vanaf dat moment de zogenaamde 

zorgplicht, elk kind moet optimale ontwikkelkansen krijgen, op een school naar eigen 

keuze. Voor scholen houdt dit in dat ze deze leerlingen of aannemen of een alternatief 

bieden. Dit geldt dus ook voor basisschool Tweelingen. 

Op basis daarvan dit onderzoek dat een antwoord moest gaan geven op de 

probleemstelling: ‘Welke vaardigheden een leerkracht in groep 7 en 8 van basisschool 

Tweelingen moet hebben om zijn of haar instructie, op didactisch en organisatorisch 

gebied, zoveel mogelijk op maat te maken voor kinderen die problemen hebben op het 

gebied van hun concentratievermogen omdat ik wil weten of deze leerkrachten 

voldoende competent zijn, zodat deze kinderen zich zo optimaal mogelijk kunnen 

ontwikkelen.’ 

De vraag die hieruit naar voren kwam was of hier door het huidige personeel voldoende 

op ingespeeld kon worden. Hebben zij de competenties om de onderwijsbehoefte van 

de leerlingen te herkennen en, daaruit voortvloeiend, zijn zij in staat om aan deze 

onderwijsbehoefte efficiënt  inhoud te geven? In het kader van dit onderzoek is de 

keuze gemaakt om dit voor concentratiezwakke kinderen in de bovenbouw in kaart te 

brengen tijdens de instructie van het rekenonderwijs. 

Hieronder volgt een uiteenzetting  van de antwoorden op de in paragraaf 1.5 gestelde 

onderzoeksvragen.  

o Wat verstaan we onder concentratieproblemen? 
 
Het begrip concentratie is verwant aan het begrip aandacht. Met aandacht bedoelen we 

het selectief richten op één aspect van de omgeving waarbij andere aspecten worden 

genegeerd. Ergens gedurende een bepaalde periode je aandacht bij houden kunnen 

houden. Deze aandacht moeten kinderen in de leeftijd van tien tot veertien jaar twintig 

tot dertig minuten vol kunnen houden. Indien een leerling gedurende deze periode niet 

continu of met kleine tussenpozen aan een taak bezig kan zijn spreken we van 

problemen op het gebied van de concentratie. 

De praktijk wijst uit dat kinderen die concentratieproblemen hebben vaak opvallen 

vanwege het feit dat vaak bij de les gehaald moeten worden, vaak met van alles en nog 

wat bezig zijn behalve met hun taak. En deze taak is dan vaak niet of onvolledig af. Om 
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een duidelijk beeld te krijgen van de aard en ernst van de concentratieproblemen is, na 

een 1e signalering door de leerkracht, verder onderzoek nodig. Dit kan door middel van 

observaties aan de hand van het tijdsproef – observatie formulier. 

o Waar moet een instructie, op didactisch en organisatorisch gebied, bij kinderen 
met concentratieproblemen aan voldoen om aan de onderwijsbehoefte van deze 
leerlingen tegemoet te komen?  

 
Kinderen met concentratieproblemen zijn gebaat bij veel structuur. Dit wordt geboden  

wanneer een leerkracht tijdens zijn instructie gebruik maakt van interactieve 

werkvormen met korte afwisselende opdrachten waarbij hij zorgt voor relevante visuele 

ondersteuning.  

Leerlingen met concentratieproblemen zijn gebaat bij een leerkracht die zich bewust is 

van zijn eigen kwaliteiten, zijn onderwijsleersituatie goed voorbereid, zijn omgeving 

regisseert en rekening houdt met specifieke leerling-kenmerken en daar ook naar 

handelt. De kwaliteit van de leerkracht is van grote invloed op de prestaties van de 

leerlingen. 

Op basis van literatuurstudie gecombineerd met de visie van de betreffende 

leerkrachten valt op te maken dat de instructie aan concentratiezwakke kinderen aan de 

volgende criteria moet voldoen om aan hun onderwijsbehoefte tegemoet te komen: 

 

• Leerkrachtgedrag: Stemgebruik, hanteren grote gebaren, taalgebruik afgestemd 

op het niveau van de leerlingen. 

• Onderwijsleersituatie: Wordt vormgegeven volgens elementen van het directe 

instructiemodel, te weten het ophalen van de voorkennis, de instructiefase en de 

inoefenfase. Dit houdt in dat rekening wordt gehouden met het ophalen van de 

voorkennis, het tijdens de instructieperiode interactief bezig zijn, veel vragen 

stellen met een grote beurtspreiding. Verder moet tijdens de inoefenfase gebruik 

gemaakt worden van het visualiseren van relevante informatie in de vorm van het 

noteren van tussenstappen en denkstappen tijdens de bewerkingen. Tijdens het 

gehele proces kan het voor de individuele leerling nuttig zijn om een stappenplan 

te gebruiken. Dit stappenplan biedt structuur doordat het de werkzaamheden 

organiseert. Tijdens het inoefenen dient ook tijd vrij gemaakt te worden voor een 

tweede instructie waarbij intensief met de (concentratie-)zwakkeren gewerkt kan 

worden. 

• Omgevingsfactoren: De omgeving mag niet teveel prikkel genererende factoren 

bevatten, zowel met betrekking tot de organisatie van de werkplek, de rust in de 
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klas als de inrichting van het lokaal. Voor de concentratiezwakke leerling is het 

ook nuttig om op een specifieke plaats in de klas te worden gezet. 

• Leerling-kenmerken: Lesdoelen en instructievormen dienen afgestemd te worden 

op de onderwijsbehoefte van de leerling. Het vormen van instructie groepen biedt 

de leerkracht de extra tijd om die leerlingen die extra aandacht nodig hebben, te 

bedienen. Indien nodig moeten leerlingen begeleid worden in het leren 

organiseren van hun werkzaamheden. 

 
o Hoe ziet een gemiddelde instructie er bij deze groepen volgens de huidige 

rekenmethode er nu uit? 
 
Oftewel, in hoeverre houden de leerkrachten tijdens hun instructie rekening met het 
eigen leerkrachtgedrag, de onderwijsleersituatie, de omgeving en de leerling-
kenmerken? 
 

• Leerkrachtgedrag: In beide klassen is een leerkracht werkzaam die tijdens zijn 

instructie op een bewuste en effectieve manier, interactief omgang heeft met zijn 

leerlingen. 

• Onderwijsleersituatie: De leerkrachten in de groepen passen elementen toe uit 

het directe instructiemodel al worden de afzonderlijke fasen niet expliciet 

aangegeven. De belangrijkste aspecten, de interactieve werkwijze door middel 

van het stellen van vragen en geven van korte opdrachten, het visualiseren en 

het verklanken van de relevante denkstappen komen ruimschoots aan de orde.  

• Omgeving: In beide groepen is het  klassenmanagement op orde. Dit blijkt uit het 

feit dat materialen klaarliggen en makkelijk bereikbaar zijn. De inrichting van het 

lokaal van groep A is drukker en rommeliger ingericht. Dit zou in sommige 

gevallen voor afleiding kunnen zorgen. In groep B heerste een rustiger klimaat 

dan in groep A het geval was. 

• Leerling-kenmerken: In beide groepen was de leerkracht op de hoogte van de 

onderwijsbehoefte van de leerlingen. In beide groepen speelde de leerkracht hier 

op in door op basis van de leerling-kenmerken specifieke eisen aan de leerlingen 

te stellen. 
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5.1 Conclusies 
 
In principe is onderwijs een dynamisch proces waarbij zaken per dag kunnen 

verschillen. Op basis hiervan kan het dus zijn dat bepaalde zaken binnen dit onderzoek 

onderbelicht zijn gebleven. Maar de vraag blijft, ‘Welke vaardigheden moet een 

leerkracht in de bovenbouw van basisschool Tweelingen (groep 7 en groep 8) hebben 

om kinderen met concentratieproblemen ontwikkelingsmogelijkheden te bieden tijdens 

de instructie bij het rekenonderwijs?’ 

De kwaliteit van de instructie wordt dus inhoud gegeven door het efficiënt inzetten van 

leerkrachtgedrag, het realiseren van een zo optimaal mogelijke onderwijsleersituatie, 

het bewust inrichten en reguleren van de omgeving en het geven van onderwijs 

conform de onderwijsbehoefte van de leerlingen.  

Wanneer we naar elk van deze onderdelen kijken valt op basis van de interpretatie van 

de onderzoeksgegevens te concluderen dat de leerkrachten van de bovenbouw van 

basisschool Tweelingen in staat zijn om een op leren afgestemd klimaat te realiseren 

waarbinnen de leerlingen op een van het directe instructiemodel afgeleide manier 

instructie krijgen. Dit geschiedt door leerkrachten die zicht hebben op de 

onderwijsbehoefte van concentratiezwakke leerlingen, namelijk zorgen voor voldoende 

herhaling, het voldoende structureren van de taak, het geven van een doelgerichte 

instructie waarbij niet wordt uitgeweid, binnen een prikkelarme, op leren afgestemde 

omgeving. Dit leidt bij deze leerlingen tot een competent gevoel. 

Wel dient er op basis van de gegevens gesteld te worden dat de uitvoering van de 

facetten van het directe instructiemodel beter kan. Met name de zingeving welke door 

het vermelden van het lesdoel en het realiseren van een realistische context vorm krijgt 

moet beter. Zeker gezien het feit dat kinderen in deze leeftijdscategorie in sommige 

gevallen nog niet in staat zijn om te abstracte situaties te analyseren. Verder is het zin 

geven aan lesstof door middel van het aangeven van het  lesdoel, waar binnen het 

grote geheel de stof van deze les geplaatst kan worden, iets dat een (concentratie-) 

zwakkere leerling motiveert. Hij ziet op deze manier in dat er een gedachte achter de 

les zit. 

Ondanks de hoge mate van ervaring van de leerkrachten is het aanscherpen van de 

onderdelen van het directe instructiemodel een nuttige investering. Dit onderzoek kan 

hierbij mede bijdragen via de uit de literatuurstudie, gecombineerd met interviews met 

leerkrachten samengestelde kijkwijzer. Het in kaart brengen van het leerkrachtrepertoire 

kan leiden tot mogelijke aanpassingen. Aanpassingen die de instructie aan 

(concentratiezwakke) kinderen mogelijk nog efficiënter maakt.
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6 Evaluatie onderzoek – discussie 

 
Wat heeft het onderzoek nou aan gevolgen voor een langere termijn opgeleverd? En 

wat heeft het voor mij als persoon opgeleverd? In dit hoofdstuk wordt ingegaan op de 

relevantie van het onderzoek en op mijn persoonlijke ervaringen. 

Dit onderzoek is op basis van studiedoeleinden tot stand gekomen. Door dit op een 

integere manier vorm te geven is rekening gehouden met alle betrokkenen, te weten 

mezelf, de betrokken participanten en de school waarbinnen het onderzoek is 

uitgevoerd. Door altijd op een open manier met alle betrokkenen te communiceren is de 

uitkomst van dit onderzoek een verslag dat, zonder afbreuk te doen aan de uiteindelijke 

conclusies,  op geen enkele wijze als kwetsend geïnterpreteerd kan worden. De 

onderzoeksgegevens zijn met goedkeuring van de betrokkenen verkregen, de 

uiteindelijke verslaglegging is eveneens in overeenstemming met alle betrokkenen tot 

stand gekomen. Vanwege het feit dat het onderzoek een bruikbaar meetinstrument 

heeft opgeleverd is de publicatie ervan mogelijk. 

6.1  De betekenis van de conclusies 

Literatuurstudie heeft de noodzaak van de invloed van een kwalitatief goede leerkracht 

duidelijk gemaakt. De kwaliteit van de leerkracht doet er toe. Maar waar zit dat dan in? 

Verdere literatuurstudie heeft handvatten opgeleverd waarmee uiteindelijk, op een 

gestructureerde manier, het leerkrachtgedrag onder de loep kan worden gebracht. Deze 

handvatten zijn in een kijkwijzer samengebracht. Wanneer we een situatie bekijken is er 

altijd sprake van menselijke factoren, omgevingsfactoren en, hierop afgestemd,  een 

toepasbare methodiek.  

Echter, observaties zijn altijd momentopnamen. Dit zorgt ervoor dat, indien men ergens 

informatie aan kan onttrekken, over een grote hoeveelheid data moet beschikken. Bij 

een te geringe hoeveelheid sluit men namelijk toevalligheden onvoldoende uit, met alle 

gevolgen voor het valideren van deze data.  

Toch biedt de kijkwijzer voldoende mogelijkheden om de kwaliteit van de instructie in 

kaart te brengen. Indien een eerste analyse van gegevens die een klassenbezoek heeft 

opgeleverd niet voldoende inzicht geeft in de mate van beschermende en /  of 

belemmerende factoren, kan er aanvullend onderzoek gedaan worden, ook aan de 

hand van dezelfde kijkwijzer. Op deze wijze valt uiteindelijk prima zicht te krijgen op de 

kwaliteit van de instructievaardigheden van betrokken leerkrachten. 

En juist die kwaliteit van de instructie is essentieel, zoals reeds in hoofdstuk één werd 

gesteld. Onderzoek wijst uit dat de invloed van een kwalitatief goede instructie door een 

effectieve leerkracht van groot belang is.  
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6.2 Hoe heb ik het als persoon ervaren? 

 

Persoonlijk heb ik met gemengde gevoelens gewerkt aan het onderzoek. Het vergaren 

van allerhande data is erg leuk, het verwerken ervan met alle gevolgen van dien 

minder. De literatuurstudie vond ik zeer interessant. Met veel plezier heb ik gezocht 

naar de informatie met betrekking tot het onderwerp. Mijn kennis van rekenen, maar 

ook van zaken die spelen bij een kwalitatief goede instructie is groter geworden. 

Uiteindelijk liep ik tegen het gegeven aan dat er over een bepaald onderdeel zoveel 

informatie voor handen is  dat het moeilijk is om de uiteindelijke relevantie te bepalen. 

Wat moet weg, wat is van essentieel belang. Daarna moest er lijn in deze uiteindelijke 

relevante informatie gebracht worden. 

Daarnaast vond ik het veldwerk, in de vorm van klassenbezoeken en het afnemen van 

interviews leuk om te doen. Het afnemen van de interviews was interessant en zeer 

verhelderend. Door de interviews op te nemen op geluidsband werd ik niet belemmerd 

door de verslaglegging tijdens het gesprek. Daardoor ontstonden er aan de hand van 

een zestal basisvragen en daarnaast vele verdiepende vragen, levendige gesprekken. 

En toen kwam het uitwerken van de data. Om overzicht te houden over hetgeen er 

allemaal is gezegd heb ik het een en ander uitgewerkt. Dit leverde veel data op. Na de 

uiteindelijke bewerking ervan bleef er maar weinig van over. Hier had ik misschien wat 

gerichter te werk moeten gaan. Maar goed, het weegt niet op tegen de overige, voor dit 

onderzoek minder relevante, informatie die ik er uiteindelijk aan over heb gehouden. 

Kortom, veel werk levert uiteindelijk slechts weinig relevante informatie op, echt relevant 

voor het onderzoek. Je moet je tijdens de interview dus afvragen, wat is het rendement? 

Is uitweiden tijdens het verzamelen van data voor het onderzoek relevant?  

Voor wat de klassenbezoeken betreft, hiervoor gold hetzelfde als voor wat betreft het 

afnemen van de interviews. Aangezien ik hier al veel gerichter te werk ging leverde dit 

direct relevante informatie op, veel meer in verhouding met het werk dat ik er aan had. 

Ik vond de coöperatieve instelling van mijn collega’s bijzonder prettig. Dit zorgde ervoor 

dat het gehele proces van data verzamelen via de interviews en klassenbezoeken toch 

wel vlotjes is verlopen. Mogelijke verklaringen hiervan zitten mogelijkerwijs in de 

voorbereidingen die ik getroffen heb. Deze voorbereidingen zaten naast de data 

vergaarmomenten ook in de momenten er om heen. Ik heb geregeld met de 

betrokkenen gesproken over waar ik mee bezig was. Daarnaast is er bij ons op school 

zeker sprake van een reflectiecultuur, reflecteren op onderwijs in het algemeen en op 

het eigen functioneren binnen dit onderwijs. 

Wat me zwaar is gevallen is het continu ervaren van druk. Druk voor wat betreft het 

realiseren van het werkstuk. Ik ben er zeer veel mee bezig geweest. Naast het feit dat 

je er fysiek mee aan het werk bent doet het ook continu mentaal een beroep op je. En 
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juist dit laatste heb ik als vervelend ervaren. Het heeft grote delen van m’n dag bepaald. 

En als je daarnaast ook nog voltijd met een nieuwe functie bezig bent is het ronduit 

zwaar te noemen.  

Op het moment dat je daarnaast eens tijd voor jezelf vrij ging maken had je toch soms 

een soort van schuldgevoel. Vanuit het lezen van Covey20 had ik voor mezelf al vrij snel 

duidelijk dat ik er op een pro actieve manier mee om moest gaan. Actief met een proces 

bezig zijn verkleint de onrust die je voelt wanneer je eens niets doet. 

  

                                            
20 Covey, Stephen R. 1989/2009. De zeven eigenschappen van effectief leiderschap. Amsterdam/Antwerpen: Uitgeverij business 
Contact  
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Bijlagen. 
 

01   Kijkwijzer klassenbezoek: 

 

 Vaardigheden    + 
(komt 
sterk 
naar 
voren. 

+/- 
(komt 
naar 
voren) 

     -  
(komt in 
geringe 
mate naar 
voren)  

0 
 
Niet 
gezien 

1 Lesvoorbereiding     
De leraar heeft een adequaat werkschema ingevuld. Dit 
blijkt uit het feit dat de leraar zich goed heeft voorbereid ten 
aanzien van mogelijke knelpunten bij lesstof, organisatie 
en dergelijke.  

Het klassenmanagement is goed voorbereid. Materialen 
zijn onder handbereik. De materialen zijn relevant. De klas 
is afgestemd op groepsactiviteiten. 

    

Er is een goed bordplan (met daarom onder andere het uit 
te voeren werk). 

    

Er heerst in de klas een rustige sfeer. Dit manifesteert zich 
via een prikkelarme omgeving. Verder ziet de klas er 
opgeruimd uit, zijn er vaste looproutes en liggen de 
materialen op een vaste, makkelijk te bereiken plaats.  

    

2 Fase van voorkennis     
De leerkracht houdt rekening met de verschillen in 
concentratievermogen tussen de kinderen door te variëren 
in stemgebruik en maakt gebruik van grote gebaren om de 
aandacht vast te houden. 

    

De voorkennis wordt opgehaald. Dit gebeurd via het 
refereren aan reeds behandelde stof. 
 

    

De doelstelling van de les die volgt wordt aangegeven, is 
reëel voor ongeveer 80 % van de groep en is gericht op 
het competentiegevoel. Dit blijkt uit het feit dat de 
leerkracht eraan refereert dat we dit op het eind van de les 
kunnen. 

    

Goede leerlingen gaan direct aan het werk, de leerlingen 
met een individueel, aangepast, programma gaan 
zelfstandig aan het werk zodat de instructie 
gedifferentieerd plaats kan vinden.. 
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3 Instructiefase     
De leraar leidt de instructie en geeft de denkstappen aan 
(visualiseren!). Hij is hierbij niet te lang aan het woord. Er 
zit voldoende vaart in de les.  

    

De leerlingen volgen de instructie. Dit manifesteert zich in 
het volgen van de leerkracht, het actief deelnemen aan de 
les en in het volgen van de instructies van de leerkracht.  

    

De leraar stimuleert de leerlingen om mee te denken. Dit 
vindt plaats via een goede beurtspreiding, door een hoge 
vraagfrequentie van zowel open als gesloten vragen. 

    

De leraar gaat na of de leerlingen de stof begrijpen. 
 

    

De leraar is doelgericht bezig en weidt niet uit. 
 

    

De leraar geeft een samenvatting van de instructie. 
 

    

Er heerst in de klas een rustige sfeer. 
 

    

4 Inoefenfase     
De leraar geeft aan dat de geleide inoefening begint. 
 

    

De leraar werkt op het bord en de leerlingen werken mee 
op papier. 

    

De leraar heeft zicht op de productiviteit van de leerlingen. 
Hij krijgt hier zicht op door het frequent controleren van de 
vorderingen van de leerlingen. 

    

De leerlingen controleren bij het voorbeeld van de leraar of 
ze de goede aanpak uitvoeren. 

    

Geleidelijk aan gaan de leerlingen hardop de denkstappen 
verwoorden onder leiding van de leerkracht. 

    

De leraar heeft uitloopopdrachten voor de betere leerlingen 
op het bord staan. De leerlingen die de stof begrijpen gaan 
zelfstandig de stof verwerken.  

    

De instructie gaat door tot 80% van de leerlingen het 
begrijpt. 

    

De leraar spreekt leerlingen aan op hun 
competentiegevoel. Dit gebeurd via het complementeren 
van de leerlingen. 

    

De leerlingen zijn met hun taak bezig. 
 

    

Er heerst in de klas een rustige sfeer. 
 

    

Er zit voldoende vaart in de les, De inhoud, intensiteit, en 
duur van de les zijn toegesneden op de behoeften van de 
leerlingen. Dit betekent dat de leerkracht niet langer dan 20 
a 30 minuten (de gemiddelde lengte van concentratieboog 
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van kinderen in de leeftijd van 10 tot 14) aan het woord is. 
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 02 Tijdsteekproef – observatie formulier 

 
Het tijdsteekproef observatie formulier21 is een prima methode om de taakgerichtheid 

van een leerling in kaart te brengen. Gedurende een periode van 20 minuten worden de 

bezigheden van de leerling nauwkeurig geobserveerd. Zo kan een leerling taakgericht 

bezig zijn (Ta), afwezig rondkijken / voor zich uitkijken (Kij), andere leerlingen storen 

door er onder andere mee te praten (Sto), door de klas lopen (Lo) of bezig zijn met 

andere activiteiten (An). De afkortingen achter de zojuist beschreven activiteiten 

corresponderen met de afkortingen op het observatieformulier.. De observatie begint op 

het moment dat de leerkracht aan heeft gegeven dat het werken begint. Om de 20 

seconden geeft de observator / leerkracht op het formulier aan wat de leerling doet. Er 

wordt geen taakgedrag gescoord op de momenten dat leerling en leerkracht met elkaar 

in overleg zijn.  

Na de observatieperiode bepaald de observator / leerkracht de score en 

vermenigvuldigt deze met 100. Hierna volgt de interpretatie. Deze geeft antwoord op 

vragen als ‘Gedurende welk percentage van de tijd was de leerling taakgericht bezig?’ , 

‘ Is de taakgerichtheid van de leerling, ten aanzien van de vorige meting, verandert?’ of 

‘Wat valt bij deze leerling op?’. 

Over het algemeen kan worden gesteld dat leerlingen die ongeveer 70 % van de tijd 

taakgericht werken, landelijk gezien, een aanvaardbaar gemiddelde halen. Indien dit 

niet het geval is zal de leerkracht moeten kijken wat de specifieke onderwijsbehoefte 

van deze leerling is. 

 

Tijdsteekproef - formulier 

 
Observator: 
 
 
Naam leerling: 
 
 
Groep: 
 
 
Datum observatie: 
 
 

 
Categorie 

 
Aantal 

 
Procenten 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ta   

Kij   

Sto   

Lo   

An   

                                            
21 www.jufmirjam.nl/Signaleringendiagnostiek/Nadesignalering/tabid/60/Default.aspx  Laatst geraadpleegd op 1 juni 2010 
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Totaal  100% 

Min      Na 20 sec.      Na 40 sec.      Na 60 sec. Opmerkingen 

1 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto  Lo   An  

2 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

3 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

4 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

5 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

6 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

7 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

8 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

9 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

10 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

11 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

12 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

13 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

14 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

15 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

16 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

17 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

18 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

19 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

20 Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An Ta   Kij   Sto   Lo   An  

 
 


